



拥抱新时代,开启新征程。

开发区牢固树立“抓项目就是抓发展,抓项目就是抓落实”的理念,狠抓项目建设。一个个重点项目,如同一根根坚实的桩基,挺起了开发区高质量发展的脊梁。



蓝星化工。



开发区电子商务产业园。

# 挺起高质量发展的脊梁

王金勇 尚丰军 薛亮 岳贤辉 刘涛 边艺洲 文/图

### 精益求精增强高质量发展“厚度”

中国蓝星集团是一家央企,其丁二烯抽提项目总投资13.5亿元,建成投产后,预计可实现年销售收入20亿元,税收1.6亿元。在项目建设过程中,开发区只用15天就完成了涉及14个大杂院、2个驾校、2个危险化学品运输企业和200余户群众的拆迁任务。“这样的速度简直是奇迹!”蓝星化工项目负责人闫大中说,“到开发区投资,这条路选对了!”

近年来,诸如中国蓝星集团这样的全国知名企业相继落户开发区,无形中增添了开发区的美誉度,也让开发区在高质量发展中占得先机。

如今,开发区早已告别了“剃到筐里就是菜”的时代,更加注重项目引进质量和发展效益,重点围绕电子化学品、新材料、高端装备制造、战略新兴产业招大引强,走进了精益求精、质量优化的新时期。

与此同时,开发区按照全市工业强市“131”工程要求,结合自身实际,持续深入实施工业强区“1251”工程。该区依托华南重工等优势企业,大力发展高端装备制造产业;依托蓝星化工、班德路化工等高科技化工龙头企业,大力发展化工新材料产业;依托迈奇化学、惠成电子项目,大力发展电子化学品产业,形成了产业竞相集聚、蓬勃发展的良好局面。

### 动能转换增加高质量发展“维度”

塑料能防弹吗?能!河南沃森超高科技材料有限公司生产的一种工程塑料——超高分子量聚乙烯纤维无纺布,叠加十几层后,就具备了防弹功能。

河南沃森超高科技材料有限公司是开发区2014年引进的重点项目,由上海化工研究院、濮阳市中原石化实业有限公司、上海联澳化工科技有限公司共同投资建设,总投资3.1亿元,将分期建设年产1万吨超高分子量聚乙烯、年产1万吨超高分子量聚乙烯管材加工、年产5000吨超高分子量聚乙烯隔膜膜料加工生产装置各2套。

在引进高质量项目的同时,开发区紧紧抓住新旧动能转换这个牛鼻子,加快推进企业转型升级步伐,以转型培植壮大新动能,打造发展新引擎。

在新旧动能转换历程中,开发区积极发挥国家新型工业化(化工)产业示范基地、国家循环化改造示范园区等“国字号”品牌效应,突出强化“科技创新”的核心作用,积极推动产学研用深度融合,加快建设一批省、市级企业工程技术研究中心、企业技术中心、博士后研发基地和行业协会,持续增强核心竞争力。目前,该区拥有国家级高新技术企业20家,占全市34.5%;院士工作站2家,占全市40%;省级企业技术中心共11家,占全市40%;省级工程技术研究中心12家,占全市33%;省级节能减排科技示范企业10家,占全市32%;创新型龙头企业12家,占全市31%。

随着一系列政策“组合拳”的打出,开发区新旧动能转换的红利进一步释放,代表产业新模式、新业态的重大项目不断涌现,经济社会持续保持良好发展态势,整体发展正迈向更高水平。

### 真抓实干强化高质量发展“深度”

环境是生产力,更是竞争力。开发区领导干部清醒地认识到,加快项目建设,必须营造一个良好的发展环境。

建立重点项目周调度会制度。每周一下午,由开发区主要领导主持,要素保障部门、企业方、分包责任单位负责同志参加,集中研究解决征地、拆迁、规划、土地、环评和配套工程建设等项目建设遇到的各种问题,区督查局、重点项目办负责跟踪落实,定期通报,加快项目推进。

严格落实县级领导分包、项目经理人制度。每个重点项目均有一名县级领导分包、一名科级干部担任的项目经理人承办、一名专业技术人员指导、一本台账督导的工作机制,全程帮助企业完成注册、征地、环评、建设等相关手续办理工作,协调有关部门完成水、电、路、通信等开工建设及生产所需条件,切实为项目建设提供全方位、无干扰、无缝隙、保姆式服务,确保项目顺利落地、建成、投产、达效。

围绕现有产业链条延伸和规模扩张,开发区开展重点招商,力促前期项目早签约、早开工。该区对于在建的省、市重点项目,强化节点意识,紧盯台账,压死责任,解决好每一个节点推进中的困难和问题,确保在建项目按节点如期推进。

从“大”到“强”,从“量”到“质”,开发区就像一块巨型磁铁,以其强大的吸引力将天南海北、五湖四海的项目吸引过来。同时,一个个项目的落地投产,又给开发区这片热土带来了发展的后劲和希望。



迈奇化学。



班德路化工。



中原乙烯一隅。